

出国维和、智斗窃贼、营救群众……

从军营到警营 他始终冲锋在前

从军营里百炼成钢的“老兵”，到警营里一腔热血的“民警”，现任昌邑市公安局车站派出所副所长的魏同辉始终不忘为民初心，冲锋在前。从军十五载、从警十二年，魏同辉从一名军人，到普通民警，再到派出所副所长，岗位在变，着装在变，不变的是他敢战敢胜、善作善成的军人作风，与不忘初心、牢记使命的忠诚本色。



►魏同辉在工作中。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 陈怀禹 张益阁

1»»»»

路不拾遗，他在异国展示中国军人的风采

“儿时村中有一个戏台，每周都会播放老电影，《英雄儿女》《上甘岭》《南征北战》等我每部都看了数十遍。”1977年出生的魏同辉，这些经典老电影陪伴了他整个童年，也让他从小就对军人有着特殊的情感。1996年12月，高中毕业的魏同辉应征入伍，成为了一名“逢山开路，遇水架桥”的战时伴随保障部队工兵。1999年国庆50周年阅兵、2008年北京奥运会、2009年国庆60周年阅兵……都曾留下他的身影。

“当时，利比里亚内战刚刚结束，地方武装势力盘根错节，虽没有正面交火，但时常有几声枪响。”2006年，魏同辉远赴非

洲利比里亚执行维和任务。有一天中午，毒辣的太阳像火炉一样炙烤着大地，几名中国维和军人等候在路边，其中就有魏同辉。

“当天中午我捡到了一个黑色皮包，喊来两名战士和一名翻译在原地等候，直到当天下午才等来失主。”据魏同辉回忆，将皮包交还给失主——一对利比里亚青年夫妇后，两人一再表示感谢。据他们介绍，皮包里有借来的一大笔钱，如果丢了，他们20年也还不清。“即使是一包黄金或钻石，我们也会想方设法还给你们。”魏同辉回复。

在异国他乡，魏同辉与战友赢得了利比里亚人民的尊敬，展现了中国军人的风采。



军校毕业时的魏同辉

3

发烧39℃仍在一线 被同事称为“逃犯克星”

去年5月，魏同辉从昌邑市公安局石埠派出所调任车站派出所任副所长。“没有惊天动地的大事，派出所就是干小事。”在魏同辉眼里，派出所工作既“繁杂”又“简单”，虽如此，却在人民群众需要的时候挺身而出、温暖人心。

今年4月，车站派出所接到报警称，在昌邑市院校街大桥南侧东岸有一名青年男子，双脚踩在水中，神情恍惚、状态不佳，接到报警后，魏同辉迅速赶到现场。“我欠了好多钱，我不想活了……”经了解得知，这名男子深陷网赌，直至无法“脱身”。

“你才20岁，你的未来还有很多可能，相信只要改过自新，还是会有精彩的人生。”魏同辉劝慰着男子，与其交流转移注意力，趁他不备时，快步上前将其按住，解救上岸。

不论是侦查破案，还是解救群众，面对各种任务，魏同辉始终冲锋在保护人民群众的最前沿。今年3月，他奔赴福建办案，其间发烧39℃仍坚持在一线，“我是带队民警，我不能倒，更不能撤”。

那次行动，昌邑市公安局共抓获嫌疑人22人，车站派出所在昌邑市公安局“破案打击攻坚年”行动中取得第一名的成绩。从警12年来，魏同辉先后破获各类案件800余起，抓获逃犯60余人，多次被昌邑市公安局评为“侦查破案能手”。面对疑难案件，只要有一丝线索，他都会深挖到底，绝不放过，被同事称为“逃犯克星”，而这种打击违法犯罪的“执念”，便是魏同辉用实际行动对“人民公安为人民”这句铮铮誓言的诠释。

2»»»»

春节连续蹲守14天，抓获盗窃嫌疑人4名

从1996年12月在家人的嘱托声中踏上往部队的火车，到2011年12月从部队转业，整整十五载，之后，魏同辉加入公安队伍，开启了新的人生篇章。

“为什么选择公安？因为与部队的差别最小。”谈及成为一名人民警察的初衷，魏同辉如是说。

从此，昌邑市公安局多了一名意志坚定、作风硬朗、吃苦耐劳、甘于奉献的基层民警。当然，这些优秀品质并非空口之谈，都展现在魏同辉侦办的每一件案件里。

2012年春节前后，昌邑市原石埠镇（现石埠经济发展区）频频发生摩托车被盗案件，嫌疑人凭借其五秒开锁的技术，在大白

天就嚣张作案。接到报警后，大年初二，魏同辉找来一辆面包车，与同事“潜伏”在案发地点一家超市附近。“早上天刚蒙蒙亮，我们就提前到车里‘猫’着，直到超市下班。车上吃、车上睡。”魏同辉告诉记者，就这样一连蹲守了13天，一直没有等到嫌疑人再次作案。

“在石埠，只有这里有大量摩托车聚集，只要嫌疑人来，作案地点肯定就在这里。”终于在第14天，魏同辉见一车主停好摩托车后进入超市，而后一男子立即上前摆弄车头。“上！”魏同辉与同事迅速上前，将该男子与其同伙4人一举抓获，打掉了这一流窜高密、平度、昌邑三地盗窃摩托车的犯罪团伙。



魏同辉（右）记录群众反映的问题。



魏同辉（左）与同事分析案卷。